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1. Sei X ∼ χ2
n. Was ist der Erwartungswert E[X]?

(a) 1

(b) 2

(c) n/2

(d) n

(e) n2

2. Sei X ∼ N (0, 1), Y ∼ χ2
1, c > 0. Sei Φ(c) = 1√

2π

∫ c
−∞ e−x

2/2dx. Was ist P[−c ≤ X ≤ c]?
(Mehrere richtige Antworten möglich.)

(a) Φ(c)

(b) 1− Φ(c)

(c) 2Φ(c)− 1

(d) P[Y ≤ c]
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3. Wir betrachten eine Modellfamilie (Pθ)θ∈Θ, und X1, . . . , Xn Zufallsvariablen. Sei α ∈ [0, 1]. Ein
Konfidenzintervall für θ mit Niveau 1− α ist:
(Mehrere richtige Antworten möglich.)

(a) ein Zufallsintervall I = [A,B], sodass gilt

∀θ ∈ Θ Pθ[A ≤ θ ≤ B] ≥ α, (1)

wobei A,B Zufallsvariablen der Form A = a(X1, . . . , Xn), B = b(X1, . . . , Xn) mittels a, b :
Rn → R sind.

(b) ein Zufallsintervall I = [T − 1.96√
n
, T + 1.96√

n
], wobei T ein erwartungstreu Schätzer für θ ist.

(c) ein Zufallsintervall I = [A,B], sodass gilt

∀θ ∈ Θ Pθ[θ ∈ [A,B]] ≥ 1− α, (2)

wobei A,B Zufallsvariablen der Form A = a(X1, . . . , Xn), B = b(X1, . . . , Xn) mittels a, b :
Rn → R sind.

(d) ein Intervall I = [a, b], sodass gilt

∀θ ∈ Θ Pθ[a ≤ T ≤ b] ≥ 1− α. (3)

wobei T ein erwartungstreu Schätzer für θ ist

(e) ein Zufallsintervall I = [A,B], sodass gilt

∀θ ∈ Θ Pθ[A ≤ θ ≤ B] ≥ 1− α, (4)

wobei A,B Zufallsvariablen der Form A = a(X1, . . . , Xn), B = b(X1, . . . , Xn) mittels a, b :
Rn → R sind.

4. Sei X1, . . . , Xn u.i.v. ∼ N (0, 1).
(Mehrere richtige Antworten möglich.)

(a) X2
1 + · · ·+X2

n ∼ χ2
n

(b) (X1 + · · ·+Xn)2 ∼ χ2
n

(c) 1
n (X1 + · · ·+Xn)2 ∼ χ2

1

(d) X2
1 +X2

2 ∼ Exp(1/2)
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5. Sei X0, . . . , Xn u.i.v. ∼ N (0, 1).
(Mehrere richtige Antworten möglich.)

(a) X0√
X2

1 +···+X2
n

n

∼ tn

(b) X0√
X2

1 +···+X2
n

∼ tn

(c) X2
0√

X2
1 +···+X2

n

∼ tn

(d) X0+X1√
2X2

2 +···+2X2
n

n−1

∼ tn−1

6. Sei Θ = R, n ≥ 1. Wir betrachten die Modellfamilie (Pθ)θ∈Θ, wobei X1, . . . , Xn unter Pθ
unabhängig, identisch verteilt sind mit X1 ∼ N (θ, 1). Sei T = X1+···+Xn

n . Welche der folgenden
Intervalle sind Konfidenzintervalle für θ mit Niveau 95%?
(Mehrere richtige Antworten möglich.)

(a) I = [−5, 5]

(b) J = [T − 1.96√
n
, T + 1.96√

n
]

(c) K = [T − 1.96, T + 1.96]

(d) L = [T − 5, T + 5]
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